

# DEBRECENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 frt — kr.	Félévre . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**



1190 Debrecen, Fűtér Biederstein-palota földszint, az udvarban hátul.

## A világháboru réme.

Még be sem fejeződött a véres délafrikai háboru: a távol keleten ismét olyan kérdés merült fel, a mely háborus bonyodalomba kergetheti egész Európát. *És ez a háboru sokkal nagyobb veszedelmet jelent az ó-világ népeire nézve, mint a délafrikai vérengzés.*

A burok tragédiájában, melynek utolsó felvonása most játszódik le a feladott Pretóriban, egy szabadságszerető nép küzdött az angol világhatalommal és a többi európai államok megőrizték semlegességüket. *Ámde a kínai forradalom olyan természetű kérdés, hogy amiatt harcba keveredhetnek egymással a legnagyobb hatalmasságok:* az angol és az orosz, sőt a német is s nem lehetetlen, hogy Amerika csillagos lobogója se marad a bonyodalomtól távol.

A boxerek lázadásáról napok óta hoznak hirt az ujságok. A boxerek nem egy nép, nem egy felekezet, hanem Kína legalsóbb néposztálya, melynek lelke át van itatva az idegenek gyűlöletével. S

a lázongás egyre nagyobb mérvet ölt; az idegenek gyűlöli hatalmukba kerítették a vasutakat, melyeket a fehérek építettek, megöltek már európaiakat is és az idegen nagykövetségeket is veszélyeztették.

Európának régi rendes taktikája, hogy ha valahol az ekzotikus országokban zavar üt ki: ott terem, hogy pacifikáljon. Rendet csinál és ott marad katonáival, hogy meg is őrizze a rendet. Ez a pacifikáló szándék most is mutatkozik már a diplomáciában s első sorban Oroszország ajánlotta fel a kínai külügyi hivatalnak: a cunghijámennek, hogy elegendő muszka csapatot bocsát rendelkezésére a forradalom elnyomására. Mi sem természetesebb, mint-hogy ez az ajánlat felébresztette az államok féltékenységét, amelyeknek Keleten nagy érdekeik vannak. Anglia is ott akar lenni a pacifikálók közt, sőt Oroszország ellen Amerika szövetségét is meg akarja nyerni. Az angol világlapok ilyen értelemben cikkeznek és hevesen nógatják az angol kor-

mányt energikus, gyors cselekedetre, utalva arra, hogy Angliának hatalmas flottája van a kínai vizeken. Németország sem dugja a fejét a homokba.

Érdekesítő kérdés: mit fog tenni a kínai császárnő a hatalmakkal szemben? Elfogadja segítő kezüket a fölkelés elnyomására, vagy a lázadók pártjára áll? Mert arról is van hír, hogy a császárnő elhagyja Pekinget, ahol nagyon is a hatalmak kezeügyében van és a birodalom belsejébe menekül. Ez azt jelentené, hogy szakít Európával, sőt a boxereket támogatja az idegenek ellen. Ebből a legszebb casus belli kerekedhetik, a hatalmak háboruja Kína ellen. Borzalmas mérkőzése a mennyei birodalom lakóinak az idegenekkel, akik győzelmük esetén persze Kínát fel fogják osztani. Hiszen ugy is ez a cél lebeg szemek előtt! De nem vesznek-e össze a testvéries osztozkodáson? Vagy nem vesznek-e össze hamarabb is azon a kérdésen, hogy ki csináljon rendet Kinában? Anglia nem fogja elnézni, hogy az orosz csapatok

## Szászország.

Irta: Krüger Aladár.

Ketten ültek az öreg barackfa alatt: öregapó és öreganyó. A csillagok egymás után kigyulladtak az égen, a szomszéd faluból áthallatszottak az esti harang utolsó kongásai s néha-néha meglebben szellő elhozta a Tisza lassu suttogását egészen a barackfáig, egészen öreg apóékhoz. Arra aztán a vén barackfa is egyet-kettőt bölintett korhadó ágával s mintha felsóhajtott volna.

— Istenem! beh szép is így együtt, hárman, öregesen!

Öregapó úgy látszik szintén ilyesfélét gondol. Ránézett öreganyóra, rá a korhadt fára s mosolyogva fordult feleségéhez:

— No nézd, hogy megöregedtünk mind a hárman s mégis milyen frissen mozgunk.

— Öreganyó hallgatott, pedig férjcskéjének egyszerre nagy kedve támadt diskurálni.

— Gyönyörű nyári este. Szinte nem is hinné az ember, hogy júniusban vagyunk. Akár csak augusztus.

— Bizony, akár csak augusztus.

— Ugy-e? kapott rajta öregapó. Pedig június rendszeren esős szokott lenni. Emlékszem, mikor először jöttem hozzátok látogatóba, talán éppen ma negyven éve...

— Kérlek, ne véni's. Tegnapelőtt volt a 33 ik évfordulója.

— Igazán? Ejnye, ejnye, ha tudtam volna! De miért is nem juttattad eszembe? Ha olyan jól tudod, akkor fogsz talán arra is emlékezni, milyen pocsenk időnk volt?

— Hogyne emlékezném! Te sárosan, lucskosan érkeztél meg a kocsival. A helyett, hogy szépen leültél volna velem beszélgetni, mosdóvizet, szappant sürgettél. Dideregtél, a bajuszod lekonyult, ugy, hogy mikor magunkra maradtunk a hugommal, az kaczagva ugrott a nyakamba s kijelentette, hogy sohasem látott mulatságosabb figurát nálad.

— A kis haszontalan! Te persze vele együtt mulattál rajtam, szegény utason?

— Nem én. Már akkor kezdtem nem szeretni, ha valaki téged bosszantott, vagy rajtad nevetett. Na de visszaadtam a kölcsönt hugocskámnak. Tudod, egy hosszú méruök vette el szegényt, a ki napestig kinn csatangolt a határban s majd minden nap olyan díszesen tért haza, mint te akkor egyszer. Voltam náluk látogatóban,

látam s nem is készem minden este elmagyarázni, hogy én olyan konyha bajuszos száját meg nem csókolnék! Hogy bosszantódtak rajta! S nekem milyen jól esett az évődés!

Öreganyó csak most vette észre, hogy mennyire belemelegedett a beszédbe. Szinte megszégyenülve hamarosan elhallgatott s lesütötte a szemét, ugy érezte, hogy a sok csillag mind reá néz, mind rajta mosolyog s még a vén barackfa is rosszalólag rázza lombjait. Hanem öregapó egészen boldog volt, hogy az ő örege milyen jól megvédélmezte őt már akkor! Milyen szép idők is voltak azok daczára a szakadó esőnek!

— Hanem azért estére kiderült. Emlékszel, kimentünk a kertbe sétálni s virágot szedtünk.

— Szászország.

— Azt, azt. Éppen ennek a barackfának a tövében nőtt. Akkor még ez is fiatal volt — no, ne haragudjál; mi még nem vagyunk olyan vének — s ennek az emlékéül elhozattuk a fát később a mi kertünkbe.

— Én meg szászországot ültettem a tövébe.

szállják meg a Nap birodalmát, de Németország sem azért vetette meg a lábát Kinában, hogy ott teljesen szabad kezet hagyjon valamely más európai államnak.

A kínai kérdés mondhatatlan veszedelmet rejt magában Európa békeszerető népeire nézve. Nekünk is van egy hadihajónk a kínai vizeken, de azért a mi monarchiánk aligha fog részt venni az igazi nagyhatalmak versengésében a nagyszerű zsákmányért. Ebből az következik, hogy míg a többi nagyhatalom nyerhet a küzdelemben, mi csak veszthetünk, mi csak azt a kárt fogjuk érezni, amivel egy új nagy háború gazdasági életünkre jár. A délafrikai küzdelmet is eléggé megsínylettük; most meg egy sokkal nagyobb, egy valószínű világháború káros hatása fenyeget. Szomorú kilátás!

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

— Jó volna a termet jégbe hűteni! — mondta ülés előtt a folyosón egy nagyon kövér honatya, a ki a melegtől úgy szuszogott, mint egy gőzgép. Nagy baj, hogy az elnök olyan sovány ember! Bezzeg tavaly nyáron Szilágyi Dezső jeget rakatott az üveg tetőre: a ponyvák közé és legalább tűrhető volt az ájer. De ez a sovány Perczel azt hiszi, hogy mert ő nagyon bírja a meleget, hát más is bírja!

A hájjal bőven megáldott honatyának alapjában véve igaza van abban, hogy a Ház temperaturája nem tulságosan kellemes és bizenyára ez az oka, hogy a képviselők is csak csekély számban csihelődnek el az

ülésre. Ki az ördögnek lehetne kedve ilyen hőségben, ilyen fojtott levegőben törvényeket alkotni, tanácskozást hallgatni, még ha mindjárt olyan érdekes tárgy van is a többek közt napirenden, mint Wlassics miniszter válasza a „szentkereszt és a magyar szentkorona jelvényének a magyar tudományegyetem új palotájában történt megsértése” dologában, a mely ügyben Molnár János apát interpellált május 28-án?

Fél tizenegy lett, mire Perczel Dezső elnök elfoglalta helyét az emelvényen, megnyitván az ülést.

Gullner maadatumát végleg igazolták.

Bemutat aztán az elnök egy kérvényt a kvóta felemelése ellen, melyet a szélsőbalon éljenzéssel fogadtak.

Következik a napirend.

A „magyar-román határvonalon felállított határjelek kicserélése folytán felmerülő költségek fedezésére szükséges hitel engedélyezéséről” szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadta a Ház.

Szintugy a „gazdasági munkás- és cselédség-pénztárról” szóló törvényjavaslatot is.

Azután az 1899. XV. t.-cz. (kuriai bíráskodás) 98. §-ának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot kezdte tárgyalni a Ház.

Engelmayer József előadó ismertette a javaslatot, de oly halk hangon, hogy alig hallották Madarász József és Fabiny Teofil, akik pedig ottültek az előadói emelvény közvetlen közelében.

Senki sem szólt hozzá a dologhoz. Vita nélkül fogadták el a javaslatot általánosságban is, részleteiben is.

Mindezzel rövid egy negyed óra alatt végzett a Ház és következtek az interpellációkba adandó válaszok.

Mindenekelőtt Lukács László pénzügyminiszter válaszolt Visontai Somának a gyöngyösi bortermelők több sérelme tárgyában előterjesztett interpellációjára. A miniszter konstataulta, hogy az egri pénzügyigazgatóság tényleg négy esetben helytele-

nül járt el a gyöngyösi bortermelőkkel szemben, mikor a poharazási engedélyt megtagadta tőlük, két esetben pedig tévesen intézkedett, de tévedését maga korigálta.

Visontai Soma és vele együtt a Ház is tudomásul vette a választ.

Széll Kálmán mint belügyminiszter felel ezután Molnár Jenőnek, a „Csongrád-megyei főispán lakhelye” tárgyában előterjesztett interpellációjára. Konstataálja a miniszter, hogy a főispán csaknem állandóan háztartást visz Szentesen, ott állandóan lakással bir, sűrűn van otthon, jelen van minden közgyűlésen, minden közigazgatási bizottsági ülésen és a legkifogástalanabb módon végzi teendőit, mint ahogy beigazolta ezt a megejtett vizsgálat. Sőt októberben a megyei közgyűlés bizalmat és elismerést szavazott a főispánnak.

Endrey Gyula: Az ugyan nem jelent sokat!

Széll Kálmán: De a közgyűlés egyhangulag hozta meg határozatát. Egyébként intézkedni fogok, hogy a főispánok ne hagyassák el székhelyüket a nélkül, hogy szabadságot kérjenek.

Molnár Jenő kijelenti, hogy interpellációjával nem az volt neki a célja, hogy Vadnay Andor főispán ezentul mindig Szentesen legyen. (Nagy derűtség). Hanem legyen Vadnay Andor többet otthon és lássa be, hogy ott neki már semmi keresni valója sincs. Teljes bizalommal viseltetvén a miniszter iránt, a választ tudomásul veszi.

Széll Kálmán kijelenti, hogy ő alatta az ő tudomásával törvénytelenségek nem fognak történni.

A választ tudomásul veszik.

Széll Kálmán válaszol ezután Molnár Sándornak a mérki község vagyoni ügyében előterjesztett interpellációjára — fölpanaszolta Molnár, hogy az odaváló fősolga-bíró basáskodó módon, egyszerűen elvette a községnek egy darab területét a kálvinista templom céljaira. Széll Kálmán elmondja, hogy Molnár teljesen helytelenül van infor-

— Hátha van alatta most is virág. Keressünk!

— Jó keressünk.

Körüljárták az öreg fát egyszer, kétszer, talán háromszor is, le-lehajoltak, keresgéltek, de bizony nem találtak egy szál százszorszépet sem. Pedig öregapó úgy emlékezett, hogy a reggel látott egy csomóban többet kinyilva, öreganyónak pedig eszébe jutott, hogy harminczöt évvel ezelőtt éjszaka is rátaláltak a virágra, a melyiket kerestek. Talán akkor fényesebben ragyogtak a csillagok? Harminczöt év nagy idő a csillagoknak is, kifáradhattak szegények.

— Kár, nagy kár, jegyezte meg öregapó szomorúan. Nekem épp most jutott eszembe, hogy megremegett a kezem, mikor az egyik százszorszépet a hajadba tűztem. Alig akartad megengedni ezt a nagy kegyet. Mikor aztáy ott volt a virág, szél kerekedett, megrázta a barackfát, mely tele volt virággal — akkor későn kezdődött a tavasz — s te egyszerre be voltál boritva, fehér, apró barackvirág szirmokkal.

— Igen s te nem is állottad meg szó nélkül.

— Természetes. Azt mondtam rá, hogy ime, készen van a mennyasszonyi ruha is.

— Én pedig elpirultam és elszaladtam.

— De én meg visszahoztalak! kiállt az öreg ur diadallal, mintha ez a visszahozás csak pár percze történt volna.

— Vissza ám, ée a gonosz megjegyzésért verset kellett írnod a százszorszépről.

— Igen, így volt. Te tartottad a papírt, én meg irtam. Hja, akkor még ilyen bohóságokkal is foglalkoztam s milyen büszke voltam a honoráriumra, a mit verseimért fizettek. Ugyan hova lett az a kis vers?

— Meg van a leveleid közt, de tudom kívülről is.

— Tudod? Ejnye galambom, szavald el nekem szépen. Én már holtra felejtettem.

Öreganyó megpróbált ravaszul mosolyogni az uracsájára s kaczerul odavetette:

— Ha szépen kéri az urfi!

Mire aztán aztán az öreg ur legényesen megcsipte a felesége arcát és nevetve szólott:

— Hát kérem szépen kisasszony!

A vén barackfa mintha nevetett volna. Öreganyó is nevetett, aztán elkomolyodott, egyet-kettőt köhintett s elkezdte kopott, de azért ábrándos hangon:

Egyszer sem szép: ez én vagyok.

„Gonosz, csuf, a kinék

— Azt mondtad — nem tudom, mikor, Hiszek, vagy nem hiszek.”

Egyszer szép: a kicsiny leány,

Ki mindig mosolyog.

Kétszer szép: a bakfi leány,

Ha ajkán kész a csók.

Háromszor szép: menyecske ez,

Kinyilott rózsaszál,

Kinél a csáb s szurós tövis

Egyaránt készen áll.

Százszorszép — az nincsen csak egy:

Gonoszkodásba' nagy.

Csak még a szépségben nagyobb;

A százszorszép — te vagy!

A szavaló ránézett a szerzőre s leste a hatást — de az nem mutatkozott. Öregapó egyszerre elhallgatott s nézte, erősen nézte a barackfa egyik lehajló ágát. Talán nem látta az ágat, mert egyszerre megdörzsölte a szemét, aztán a feleségéhez fordult s gyöngéd hangon ismételte a vers utolsó sorát:

A — százszorszép te vagy!

málva és a főszolgabíró semmiféle visszaélést sem követett el.

Én adtam ki — folytatja — egy rendeletet és én utasítottam a főszolgabírót, hogy annak, ha kell, karhatalommal is szerezzen érvényt. Ezt írja föl magának a táblájára Molnár Jenő ur!

*Rakovszky István:* Hiszen Molnár János interpellált. (Derűtség).

*Székely Kálmán:* Tndom, de mert kissé száraz a téma, hát élénkíteni akartam! (Derűtség). Különben csak 3 1/2 méternyi területről van szó. Kéri válaszában tudomásul vételét.

*Molnár János:* Őt azzal vádolták, hogy interpellációját vallási türelmetlenségből tette. Pedig elenkezőleg, az volt a célja, hogy a béke és egyetértés a felekezetek közt helyreálljon. A multkor elfeledte megmondani, de most megmondja, hogy a ref. imaház csak 8 méternyre van a katolikus templomtól. (Nagy zaj). Így aztán előbb-utóbb surlódások lesznek. (Felkiáltások: Ohó! Miért?) A választ nem veszi tudomásul. Csak felételes nyugodhatik bele a miniszter intézkedéseibe és a dolog végét akarja bevárni.

*Székely Kálmán* röviden válaszol Molnár megjegyzéseire és újból is kéri válaszában tudomásul vételét.

*Molnár János* viszonzválasza után a Ház tudomásul veszi a választ.

*Plósz igazságügyminiszter* válaszol ezután Molnár Jenő interpellációjára a szentesi királyi járásbíróság ügyvitelének megvizsgálása tárgyában.

*Wlassics Gyula* válaszolt ezután Molnárnak az ország címere megsértése tárgyában. Ebben az ügyben úgy az egyetemi hatóság, mint a bíróság a legszigorubbán jár el s vezeti a vizsgálatot. Bátorítja az interpellálót, hogy ha a tettes megkerül, gyalázatos dolgáért méltóképen bünhődik. Nem helyesli, hogy ebből politikai fegyver kovácsoltatott, felelőssé teszi azért, aki

Eh hallgattak, elgondolkoztak mind a ketten. Ismét öregapó volt énytelen a csendet megtörni:

— S azután emlékszel, micsoda jutalmat kaptam?

Öreganyó lesütött szemekkel zavartan suttopta:

— Megcsókoltuk egymást...

— Hát ha most én adnék neked jutalmul egy csókot? Te talán még szebben mondtad el azt a verset most, mint akkor. Nos, mit szólsz a jutalomhoz?

Öreganyó mosolygott, öregapó is mosolygott s megcsókolták egymást olyan hévvel, olyan boldogan, mint tegnapelőtt harmincznyolcz esztendeje.

A vén barackfa megrázkódott a szélben. Talán viszaképzelte magát a régi időkbe s szeretett volna újra virágszirmokat szórni, de bizony csak két sárgult levélke hullott le róla. Valószínűleg a barackfa sem vette ezt már észre, hiszen a csillagok fnye úgy meggyengült annyi év alatt! Még egyet, kettőt bálintott s mintha boldogan felsóhajtott volna:

— Istenem beh szép is így együtt: hármában, öregesen!

erre interpellációjában megadta az impulzust, akit szenvedelem is vezetett.

*Molnár János* visszautasítja, hogy őt szenvedelem vezette volna. A minisztert vezette szenvedelmesség.

— Ohó! — káltják a jobban.

— Csönd viczinálisták! — kiáltja Zmeskál Zoltán.

Molnár további hozzászólása után a ház a választ tudomásul vette.

Az ülés ezzel véget ért.

## POLITIKAI HIREK.

**Az Ugron-ügy.** Értesülésünk szerint az összeférhetlenségi bizottság Ugron ügyében még a nyári szünet előtt fog ítékezni. A Mohay Sándor lemondása folytán a bizottságban megüresedett helyet a szabadelvűpárt értekezletének kijelölése alapján a Ház Angyal József szabadelvűpárti képviselővel fogja betölteni.

**A Ház bizottságaiból.** A képviselőház igazságügyi bizottsága holnap délután veszi tárgyalás alá a kereskedelmi törvény ötvenedik szakaszát módosító úgynevezett vigécztörvényjavaslatot. A törvényjavaslat ellen több kifogás merült föl úgy a képviselőházi szabadelvű párt juristái, mint a nagy közönség körében is. Előrelátható, hogy a ház igazságügyi bizottsága egy és más irányban módosításokat is fog tenni a törvényjavaslaton, főleg annak harmadik szakaszán, mely a legtöbb kifogásnak a cél-táblája.

## Jelenet a képviselőházból.

### Podmaniczky báró és a rimaszombatiak.

— Saját tudósítónktól. —

A maga őszinteségével beszél Podmaniczky Frigyes báró, a szabadelvű párt elnöke ezeket: Mult szerdán, amint a Ház folyosóján sétálok, kapok egy táviratot, melyben a rimaszombati kerület szabadelvű pártja arról értesít, hogy egyhangulag és lelkesedéssel kijelölték Draskóczy Lászlót. Mit tehetek egyebet, leültetem Nyegre Lászlót és küldök nekik egy udvarias táviratot, melyben üdvözlöm a pártot és örömmel tudomásul veszem a jelölést.

Hát ma megint amint ott sétálok a Ház folyosóján, kapok egy táviratot, melyben a rimaszombati kerület szabadelvű pártja arról értesít, hogy egyhangulag és lelkesedéssel kijelölték Fáy Gyulát. Ez is szabadelvű, leültetem hát Perczel Bénit és küldök nekik egy udvarias táviratot, melyben üdvözlöm a pártot és örömmel tudomásul veszem a jelölést...

De jó, hogy holnap végrehajtóbizottsági ülése lesz a szabadelvű pártnak, amikor megállapodunk benne, ki legyen hát a párt jelöltje. Mert ha még pár napig késlekedünk, a rimaszombatiak arra is képesek, hogy még egy harmadikat persze egyhangulag

és lelkesedéssel kijelölnek és akkor már igazán nem tudom, hogy ezzel a sok jelölttel mit csináljak?

## VIDÉK.

**Egy püspök jubileuma.** Kun Bertalan ev. ref. püspök tegnap ünnepelte miskolci lelkészkedésének ötven éves jubileumát. Az évforduló alkalmából a miskolci ref. templomban hálaadó istentiszteletet tartottak, melyen a jubiláns püspök nagyszabásu beszédet mondott. A püspöknél különben az összes felekezetek, testületek és hivatalok tisztelegtek, valamint számos távirati üdvözlés érkezett az ország minden részéből.

**Kiderült apagyilkosság.** — Hosszu-Pályiból telegrafálta tudósítónk: Hajdu-bagason nagy szenzációt keltett ez évi február hó 21-én, hogy Varga János jómcdu parasztagdát agyonlőve találták. A csendőrség azóta szorgalmasan nyomozza a tettest, akit végre tegnap éjjel sikerült kideríteni. Varga Jánost a tulajdon gyermeke, hassonnevű fia lötte agyon. A csendőrök azonnal letartóztatták az apagyilkost, aki töredelmesen vallotta be iszonyu bűnét.

**A harangozó halála.** Nagy vigassággal ünnepelte meg vasárnap Zemplén-Sztáran Ilyivnyik János harangozó a fiának a házasságát. Brevetódott a lakodalmas házhoz egy juhászbojtárral Gerbely János is, ki annak idején gróf Sztáray Antal meggyilkolásának gyanuja miatt vizsgálat alatt állott. A legények duhajkodni kezdtek, mire a harangozó rendre utasította őket. A juhászbojtár zokon vette a rendreutasítást, felkapott egy szeges léczet s fejbe csapta vele a harangozót. A rozsdás szög behatolt a szerencsétlen ember agyába s rögtön halált okozott. A gyilkos juhászt elfogták.

## A bajai iparkiallitás.

— Saját tudósítónk távirata. —

Baja, június 12.

Nagy ünnepélyességgel nyitotta meg Schmausz Endre főispán a bajai iparkiallitást, melyet néhány nap mulva Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter is meg fog tekinteni.

A kiállítás a kereskedelmi miniszter, a város, az iparkamara és a társadalom anyagi támogatásával jött létre.

A kiállítást azon az alapon rendezték, hogy az iparost s a közönséget egymáshoz közel hozzák, úgy, hogy igen sok kiállított tárgy már előre megrendelésre készült. Ez által az iparosok nagy része minden közközlés nélkül vehetett részt a kiállításban, egyuttal azonban ez buzdításul szolgál a közönségnek, hogy imeo, ha mások előre megbíztak az iparos jórahalóságában, most mikor látja, hogy mit tud a bajai mesterember, bátran nála rendelheti meg szükségletét.

A kiállítás meglepően szép és gazdag. A fabutor- és kárpitos-ipar, a ruházati ipar, a fonó- és szövő ipar, a vas- és fémipar különösen szépen van képviselve, ami mellett a többi iparág, sőt a háziipar is nagy elismerést érdemel.

Ez a kiállítás új perspektívát nyit a 20.000 lakossal bíró, de már évek óta hanyatló tözszyökeres magyar városnak.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Monstre perben** tárgyalta a kir. törvényszék büntető osztálya már szerda óta. *Mandel Márton* volt de recskei nagybérlő régóta huzódó ügye volt eoron, aki még 1890 ben jutott csödbe s a tíz évig tartott vizsgálat után család és vétkes bukással vádoltatott. A bíróság a következőleg alakult meg: elnök: dr. *Szeőke István*, ítélő bírák: *Kolbenháyer Kálmán* és *Tóth Aurél*, kir. ügyész: dr. *Galánffy János*, védő: dr. *Körössy Kálmán*. Előre látható volt, hogy az ügy tárgyalása napokat fog igénybe venni, mert több mint 40 tanu ideztetett be s az ügyakták el sem férnek a bíróság asztalán. Maga a bizonyítási eljárás teljes négy napot vett igénybe. Vasárnap szünet volt, tegnap pedig az egész délelőttöt a vád- és véd-beszédek vették igénybe. Tegnap délután 5 órakor hirdette ki a törvényszék az ítéletet, a mely szerint a bíróság *Mandel Márton* a legcsekélyebb büncselekményben sem találta bűnösnek s őt az ellene emelt vádakterhe alól teljesen felmentette. Az ítélet indokolásának kihirdetése egy teljes órát vett igénybe s ez indokok szerint azért nem lehetett *Mandel Márton* elítélni, mert nemcsak, hogy a vádpontok vele szemben bebizonyíthatók nem voltak, hanem ellenkezőleg magát minden egyes vádpont alól teljesen tisztázta.

## Megfuladt gyermekek.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap reggel borzasztó szerencsétlenség híre futotta be Nagy-Kőrös utcáit. Három gyermek esett áldozatul a szülői gondatlanságnak. Kis László napszámos felesége — mint nekünk írják — tegnap reggel befutott a piacra, hogy élelmi czikkeket vásároljon, otthon hagyta három apró gyermekét, kik közül 4 éves volt a legidősebb.

Kisné távozása alkalmával rázárta az ajtót a gyermekekre, nehogy távolléte alatt valaki bemenjen a lakásba. Mialatt Kisné a piacon járt, azalatt a nagyobbik fiu gyufát gyújtott s a szalmaszákot meggyújtotta. A tűz csakhamar meggyújtotta az ágyneműt is, melytől olyan füst támadt, hogy három gyermek megfulat. Mikor az

anya visszatért, három megfuladt gyermeke holttestét ott találta az ajtó mellett egy rakáson, a mint a szegények menekülni akartak volna, de az ajtó zárva volt előttük.

Az anya a mint hazaért és a szerencsétlenséget meglátta, gyermekei holtteste mellett összeesett s csak hosszas élesztgetés után tért magához, de állapota oly súlyos, hogy hozzátartozói az örültség kitörésétől tartanak. A három kis halottat ma fogják eltemetni közös sirba. A hatóság megindította a vizsgálatot a gondatlan szülők ellen.

## SZÍNHÁZ.

A Magyar színház új igazgatója. A Magyar színház részvénytársaság igazgató tanácsa tegnapi ülésében nevezte ki a színház új igazgatóját. A kinevezés Reiner Ferenczet, az ismert író és hírlapíró, állítja a legfiatalabb színház élére. Az új igazgató, aki idegen hangzású nevét megmagyarosította és ezentul Rajna Ferencz néven vezeti a színház ügyeit, október elsején veszi át hivatalát.

**R. Serfőzy Zseni siremléke.** Levelet kaptunk Nyiregyházáról. Rövid tudósítás arról, hogy kegyeletesen leplezték a tragikus véget ért Serfőzy Zseni siremlékét. De azért végig vonul rajta valami mélabus fájdalom, amely egy elfeledett sirhantról regél... Ime a levél:

A Debreczeni Ujság tekintetes szerkesztőségének.

Néhai Rubos Árpádné szül. Serfőzy Zseni asszony halálának évfordulóján, folyó hó 9-én d. u. 5 órakor tartottuk meg az adakozásból létrejött sarkó felállításának szomorú ünnepét.

Ez alkalommal nagy közönség gyűlt össze a sir körül, a debreczeni szintársulat összes tagjaival együtt.

A nyiregyházi dalárda bevezető gyászdala után Szacsvey Sándor megható szavakban emlékezett meg az elhunytól és hálás köszönetét fejezte ki a szintársulat nevében azoknak, kik a sarkó létrehozásán fáradoztak, valamint a nemes szívű adakozóknak.

Ez után a szintársulat összes férfi tagjai elénekelték Szotyori Nagy Károly gyászdalát, melylyel a gyászünnepe véget ért.

Az egész aktus igen megható módon folyt le, — (daczára annak, hogy volt a szintársulat tagjai közül olyan is, ki távollétével tündökölt), — és sokaknak csillogott könny a szemében.

Az emlékkő tiszta fekete márványból készült, rajta e felirattal:

RUBOS ÁRPÁDNÉ SZÜL. SERFŐZY ZSENI.

1875. SEPT. 23. † 1899. JUN. 8.

JÁTSZOTT — — — HA KEBLE VÉRZETT  
SZIVE FÁJT,

JÁTSZÓTÁRSUL HÍVTA A HALÁLT.

Koszorukat tettek a sirra, az elhunyt fivére, Serfőzy György, a szintársulat „A Felejthetetlenek” feliratos szalaggal és a Tanay pár... és... azonkívül senki más.

Tisztelettel:  
*Bartha István.*

A doktor—színesz. Janovics Jenőt, a kolozsvári Nemzeti színház fiatal rendezőjét és bonvivantját tegnapelőtt avatták doktorrá a filozófiai fakultáson. Janovics dr. négy év óta tagja a kolozsvári társulatnak s ez idő alatt végezte egyetemi tanulmányait, tett tanári vizsgát, elnyerte a doktori diplomát, a színháznál pedig játszott és rendezett. A felavatási ünnepen jelen volt az egész kolozsvári Nemzeti színház. A fiatal doktor—színesz most hosszabb külföldi tanulmányutra megy.

## UJDONSÁGOK.

Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, július elseéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.

\* A közvilágításnak házikelésbe vétele tárgyában alkotott ötös bizottság ma d. u. 3 órakor ülést tart, melyen az *Aczél Géza* főmérnök által készített üzleti-szabályzat tervezete vétetik tárgyalás alá. A főmérnök javaslata 24 írott oldalra terjed s 38 §-t foglal magában. A bizottság előbb a saját hatáskörében fogja a munkálatot megösmerni s azután határozza el, kiket kérjen fel még a tárgyalásokban részvételre.

\* A debreczeni dalegylet t. működő tagjait felkérjük, hogy a ma este tartandó rendes gyakorlati órára teljes számban és pontosan megjelenni sziveskedjenek. — Az elnökség.

\* **Dankó Pista** daltársulatának bemutatkozó estéjén zsufolásig megtelt az Angol királynő szállodaudvarkertje. Azok, akik ott voltak boldog gyönyörűséggel hallgatták a mélabus, szívhez szóló magyar nótákat, majd tüzzel tapsoltak egy-egy pajkos tréfás dal után. Ugy vagyunk a Dankó Pista nótáival, hogy a végtelenségig elhallgatnánk s még akkor se tudnánk betelni vele. Van azoknak valami édes, csodás varázserejük, amelylyel lebilincselik a hallgató figyelmét s azután egész áhitattal, édes gyönyörűséggel dudolja az ember azokat a szívhez szóló magyar nótákat. Meg is látszik varázserejük hatása, amíg a Dankó Pista dalai hangzanak fel az Angolkirálynő falai között, estéről estére mindig nagy közönség fogja azokat gyönyörűséggel hallgatni.

\* **Felakasztotta magát.** Hegy-megi Juliánna még alig volt tizenöt éves s már is megutálta az életet. Malatinszky Ferencz szűrszabónál szolgált. Tegnap reggel még kitakarította a konyhát, azután felment a padlásra s ott egy összezsavart kendőre felakasztotta magát. Mikor tettét észrevették, már halott volt. Hulláját kiszállították a közkórházba.

\* **A polgári kör táncvizalmát** szombaton este tartja meg a nagyerdei vígadóban. A táncvizalom iránt általános érdeklődés mutatkozik, úgy hogy annak sikere biztosítva van. A kör jó hírű mulatságai vonzó erővel bírnak a közönségre. Szombati mulatságuk pedig különösen érdekesnek és fesztelennek ígérkezik.

\* **Haldokló az utcán.** Tegnap délután nagy népcsoport támadt a nagytemplom előtt. Egy 26–28 év körüli ember tajtékzó szájjal vergődött ott az összesereglet sokaság előtt. Mindenki azt hitte, hogy a szerencsétlen haláltusáját vívja. A közkórházban, ahová szállították, konstataáltak, hogy az ismeretlen embert nehéz, hosszan tartó epileptikus rohamok bántják.

\* **Öngyilkos leány.** Szilágyi Ágnes egy debreczeni városi hivatalnoknál szolgált. Hűséges cseléd volt és egész szeretettel ragaszkodott gazdája családjához. Hiába hívta haza az édes anyja Kabára, a leány nem akart menni. Ezért aztán az anyja legutóbbi levelében szemrehányást tett a leánynak, aki ezt annyira a szívére vette, hogy menten leszaladt a pinczébe s ott egy üveg sósavat felhajtott. Tán torogva jött fel s azután reszketve dadogta, hogy öngyilkossági kísérletet követett el. Beszállították a közkórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt.

\* **Felül fizettek.** A m. á. v. altiszti kör által rendezett táncvizalmon a következő felülfizetések történtek: Gasparik Antal ékszerész 4 kor., Boczán elemér állomásfőnök 2 kor., Dobieczy Sándor üzletvezető 2 kor., Leaky Péterné 6 kor., Karsay János 1 kor., Halász Mihályné 3 kor., Béressy Mihály 1 kor., Braxatórisz Béla 1 kor., Ottó Sándor 4 kor., Kemecsey Ferencz 1 kor., Benedek Béla 40 fillér. — Köszönettel nyugtáztatik.

\* **Regény olvasóink figyelmébe.** Julius hó első hetében új, érdekesítő regény közlését kezdjük el, amely hatásos részleteivel bizonyára megfogja nyerni az olvasóközönség tetszését. Új regényünkre előre is felhívjuk az olvasóközönség figyelmét.

\* **Elveszett fél cipő.** Tegnap d. e. 12 óra előtt Miklós utcától a Csokonai kertig a kocsin uton menve a kocsiból kiesett egy új fél cipő. Tulajdonosa kéri a szives megtalálót, miután úgy sem veheti hasznát, szolgáltassa azt kiadóhivatalunkba megtudható címére.

\* **Műkedvelő előadás.** A dohánygyári munkásokból alakult műkedvelő társaság tagjai nagy szorgalommal készülnek jótékony célú előadásukra. Az előadást e hó 30-án a nagyerdei vígadóban tartják meg.

### A világ béke-kulcsa.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Megszületett már az a nagy ember is, aki a világbékét könnyű szerrel akarja megteremtteni. Paál Sándornak hívják. Különböző soroksári háztulajdonos. Sokáig gondolkozott azon,

hogyan lehetne a világbékét helyreállítani, míg végre kulcsot talált fel, a melyet maga kovácsolt s a mely varázshatalommal bír. Ez a kulcs a világbéke kulcsa. Ma reggel jelentkezett Paál Sándor a rendőrségen s egyenesen a főkapitányhoz tartott. A főkapitánynyal azonban nem beszélhetett, tehát Kubes Béla rendőrtisztviselőhöz fordult.

— A királylyal óhajtanék beszélni igen sürgősen.

A rendőrtisztviselő kérdésére előadta, hogy meg akarja mondani őfelségének, hogy sürgősen hívja össze a világ összes fejedelmeit, mert ő fel találta a világ béke-kulcsát, amellyel megnyitja a világbékét. Ezután zsebéből egy rövid lánczon lógó kulcsot vont elő, a melyet görcsösen szorongatott a kezében. A kulcs, a világ béke-kulcsa volt.

Ha ezzel a varázskulccsal megnyitom a világbékét — folytatta tovább — haragok az egész világon megbékülnek s az utcán fognak összeszecsokolódní. Két krajczárom van csupán, de nemsokára gyémántpalotába fogok aludni.

A rendőrtisztviselő rögtön tisztában volt, hogy örülte van dolga s le akarta vezetni a szerencsétlen embert a rendőrszobába. Ez azonban nem ment olyan könnyű szerrel. Két rendőr fogta karon a meghibbant eszű embert, aki kezeit égne emelve sirva könyörgött, hogy ne vessék börtönbe, mert ő nem örült. Végre nagynehezen lecsalták a földszintre, a hol az őrszobában helyezték felügyelet alá. A rendőrorvos konstatálta az örültséget s a világbéke megoldóját a lipótmezei tébolydába vitette.

### TÁVIRATOK.

#### A Kossuth-szobor.

Budapest, június 12. Kossuth Lajos halála után a gyászoló nemzet azonnal nagy gyűjtést indított a Kossuth-szobor céljaira és mi sem természetesebb, minthogy hamarosan óriási összeg gyűlt egybe, amely teljesen elegendő volna, hogy Kossuth emléke szoborban megörökíttessék. De mulnak az idők és még semmi se történt jóformán e szobor ügyében. Ezért Rátkay László országgyűlési képviselő ma, szerdán interpelláció alakjában teszi szóvá a dolgot, követelvé, hogy a szobor mielőbb alkottassék meg.

#### A képviselőház nyári szünete.

Budapest, június 12. Ha csak valami váratlan dolog közbe nem jön, a képviselőház e hét szom-

batján tartja utolsó ülését a nagy nyári szünet előtt. A kvóta-javaslatot a kormány vissza fogja vonni és a szünet előtt már csak a községi és közjegyzők tanfolyamáról szóló javaslat, valamint a pesti-konvenció kerülnek tárgyalásra. Csütörtökön ünnep lévén, a Ház nem tart ülést.

#### Kossuth a boxer-lázadásról.

Budapest, június 12. Kossuth Ferencz, a miniszterelnökhöz intézendő interpellációt jegyzett be tegnap a képviselőház interpellációs könyvébe „a kínai bonyodalmak” tárgyában. Az interpellációt szerdán fogja előterjeszteni.

#### Esküvő a halálos ágyon.

Budapest, június 12. Nehány hónap előtt a Klagenfurtban állomásozó 6-ik huszárezred legdaliásabb főhadnagya Mike Kálmán jegyet váltott egy előkelő budapesti család leányával. Az eljegyzés után rövid időre azonban a főhadnagyon a szivbaj jelenetei kezdtek mutatkozni, ami katonai pályájának utját szegte. A főhadnagyt nemsokára hosszabb időre szabadságot is, mit ez arra használt fel, hogy a budapesti László-féle tanintézetben az érettségi vizsgát letegye. Az írásbeli vizsgálatokat szerencsésen ki is állotta s tegnap reggel kellett volna a szóbelit megkezdnie. Azonban még annak megkezdése előtt hirtelen rosszul lett. A hirtelenében előhívott orvos megvizsgálta a beteget s tudatta a kétségbeesett menyasszonnyal és rokonokkal, hogy a főhadnagy számára már nincs mentesség Mike Kálmán azt kívánta, hogy esküvőjük azonnal tartassék meg. A katonatisztek násüléséhez szükséges kauczióval nem rendelkezvén, a jegyespár táviratilag kérte meg a királytól az engedélyt, amit Ő Felsége a rendkívüli körülményekre való tekintettel azonnal meg is adott. Azután tegnap éjjel két órakor az anyakönyvvezető a törvényes formák betartásával összeadta a halálos beteg főhadnagyt kétségbeesett menyasszonyával. Délelőtt a lelkiatya az egyház áldását is ráadta az ifju pár frigyére, de már ekkor a főhadnagy eszméletlen kívül volt s délután négy órakor kiszenedett.

#### Újabb összeférhetlenségi esetek.

Budapest, június 12. Az összeférhetlenségi bejelentések még egyre tartanak. Most is érkezett egy Kolozsvárról, mely ekként hangzik:

Kegyelmes Uram! Az országgyűlési képviselőháznak házszabályaiban biztosított jogommal fogva ezennel bátor vagyok a következő eseteket bejelenteni:

Heltai Ferencz képviselő ellen, a ki a M. Á. V. menetrendjét szerkeszti.

Weisz Berthold ellen, a kinek konservgyára, Ugron szavai szerint „pikszisbe szoritott hust szállit az átkos közös kormánynak, illetve a hadseregnek.”

Béldi László ellen, aki lótenyésztéséből állandóan lovakat szállit a honvédség számára.

Sándor József ellen, aki alelnök főtitkárja a kormány által szubven-

cziorált Emkének és attól évi fizetést huz.

*Festetitch* Arthur ellen, aki mint az E. Gazdasági Egyesülőt elnöke, a kolozsvári pénzintézetek révén illetéktelen jövedelmekre téve szert.

Dr. *László Mihály* ellen, kinek vállalatának jövedelmezősége a közoktatásiügyi kormánytól van függőben. Végül *Hegedüs Loránd* ellen. Bejelenti Kikaker Bldizsár, kávéház tulajdonos. Kolozsvár-Torda.

### Zalka püspök betegsége.

*Győr*, június 12. Zalka János győri püspök állapota ma reggel valamivel jobbra fordult. Ma már fel is ülhetett ágyában, de beszélni nem tud. Hogy állapota ennyire is javult, csakis a gondos ápolásnak köszönhető. Az agg egyháznagy azonban nehezen lesz az életnek megmenthe ő. Magas életkora és mindinkább gyengülő életereje nem fog megküzdhetni a betegséggel, amely oly gyors egymásutánban most már harmadszor keresi fel.

### Az osztálysorsjáték huzása.

*Budapest*, június 12. Ma kezdték meg az osztálysorsjáték második osztályának huzását a vidamban. A kihuzott 10.000 koronás fényreményt az 59.890 számú sorsjegy nyerte. A többi kihuzott számok a következők:

10.000 koronát: 59890. — 5000 koronát nyert: 9330. — 3000 koronát nyertek: 17557, 41768. — 2000 koronát nyertek: 4271, 49342, 93409, — 1000 koronát nyertek: 3900, 19627, 29440. — 500 koronát nyertek: 2297, 3683, 23441, 53571, 30352, 41426, 49019, 79838, 70335, 80708, 91742, 95952, 98760. — 300 koronát nyertek: 72883, 85549, 30352, 64949, 19145, 42542, 83539, 35291, 72561, 58715, 47939, 37595, 66089, 58348, 53425, 39413, 10427, 43078, 38936, 49392, 6996, 99840, 90156, 31814, 8078, 69376 56985, 40671.

A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

### A kínai bonyodalom.

*London*, június 12. A „Times“ jelenti Pekingből tegnapi kelettel: A cunghijamen tagjai között különféle változások történtek. Egy kínai tag kivált és négy új tag neveztetett ki. Az új tagok mind szigorúan konzervatív manduk. Csing elnök helyett, a ki az egyetlen ember volt a cunghijamenben, a ki értett a külügyekhez. Tuan herceget, a trónörökös atyját és a boxer szövetség hatalmas pártfogóját neveztek ki elnökké.

A Daily Express jelenti Sanghaiból, hogy ottani levelezője Veng Tung-Ho-tól, a császár volt udvarmesterétől megtudta, mi a császár nézete és kívánsága a mostani válság dolgában. E szerint a császár azt óhajtja, hogy az idegen hatalmasságok vigyék el a császárt a kastélyból, a hol most el van zárva, Nankingba, Vucsangba vagy Singhaiba, másodsor, hogy az özvegy császárnét és mostani minisztereit bitorlóknak nyilvánítsák. A csá-

szár és tanácsadói azt ajánlják továbbá, hogy ennek megtörténtével az idegen hatalmasságok közös protektorátus alá helyezték a császárt és az országot.

*Washington*, június 11. Kempf tengernagy azt táviratozza, hogy a kínai helyzet komoly és egy zászlóalj tengerészkatona kiküldését kéri Manilából. Long tengerészeti miniszter utasította a manilai hajóraj parancsnokát, hogy Kempf tengernagynak azonnal száz tengerészkatona küldjön.

*Tiencin*, június 11. (Reuter.) Ma délben indult el innen Pekingbe a negyedik vonat 213 orosz katonával és két ágyuval, továbbá 62 francia katonával, élelmiszerekkel és egy ágyuval, a mely az angol hadtest számára való. Az idegen csapatokat Langfangnál, Pekingtől 40 mérföldnyire vonják össze.

### Lázadás az angolok ellen.

*London*, június 12. Hivatalos jelentések és a Reuter-ügynökség táviratai is jelentik, hogy a kumaszi föl-szabadítására kiküldött csapatok egy része előnyomulásában komoly ellentállásra talált. Az egyik hadoszlop Dompausezi felé nyomult előre, a hol a fölkelőknek erős hadállásuk volt. A hadoszlop visszaverte a fölkelőket, de veszteségei miatt nem nyomulhatott tovább előre. Hét európai tiszt megsebesült. A hadoszlop visszalért Kviszába. Ujabban még néhány törzs csatlakozott a lázadókhöz,

### Budapesti tőzsde.

*Budapest*, június 12. Buza októberre 7.84. Rozs októberre 6.88. Zab októberre 5.11. Tengeri júliusra 5.62. Tengeri augusztusra 5.68.

### VEGYES.

Jelentkeznek a régi huszárok. Sárközön tegnap megható jelenet folyt le. Kossuth Ferencz járt ott pártja érdekében s természetesen bandériummal fogadták. A bandériumnak volt hat olyan tagja is, a kik a magyar szabadságharcot végig küzdötték mint huszárok. A derék öreg legények — ámbár legtöbbször már nagyapa, sőt dédapa is — most is lóra ültek, sőt kardot kötöttek és részt vettek a bandériumban. De igyekeztek is közel férközni Kossuth Ferencz kocsijához s mikor oda jutottak, köztük a rangban legidősebb kirántotta kardját, reszkető kezével megtette a szokásos katonai szalutálást s a mikor ennek végeztével leshintotta kardját, megható hangon, könnyező szemmel szölt Kossuth Ferenczhez:

— Jelentem Kossuth Lajos fiának — hat huszár!

Az urak levették kalapjukat és meghajtották a fejüket. Egy két percig alig juthattak szóhoz a meghatottságtól.

**Ártatlan ember a vérpadon.** Majna Frankfurtban, mint onnan írják

óriási feltűnést kelt egy erdészei tisztviselő öngyilkossága. Az öngyilkos levelet hagyott bátra, melyben azt írja, hogy ő követte el néhány év előtt azt a rablógyilkosságot, melynek egy mörfeldi földbirtokos lett az áldozata. A gyilkosság gyanúja miatt akkor egy Kuhmichel nevű czipészt fogtak el és bár a szerencsétlen valótig erősítette, hogy ő ártatlan, indíciuumok alapján halálra ítélték és kivégezték.

\* **Gyalog Párisba.** Három nagyváradi joghallgató merész tervbe fogott, elindultak gyalog Párisba. Négy napi gyaloglás után tegnap érkeztek Budapestre. Ott akarják beszerezni utlevelüket, aztán folytatják útjukat; tervük szerint huszonegy nap múlva érkeznek meg a francia fővárosba.

### Véres gyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosság történt tegnap a szabadkai határban levő „Szelecsárdában“. Dobos Pál és Borás Sándor pásztorlegények mulattak a csárdában, miközben — mint levelezőnk írja — oda vetődött Balogh Pali pásztorlegény is, a ki valamikor jóbarátja volt a két előbbinek, de pár hét óta birka lopás miatt ellenségek lettek. Mikor Balogh belépett a csárdába, Dobos és Borsó azzal fogadták:

— Mit keressz itt miköztünk, menj ki innen, ha kedves az életed.

Balogh nem hagyta magát zavartatni, hanem bort rendelt és ivott. Erre a két legény botokkal neki támadt Balognak s leverték. Menyhárt János korcsmáros védelmére akart kelni a levert legénynek, de ezt is úgy elverték, hogy eszméletlenül terült el a földön.

Ekkor lépett be a korcsmába két szállási rendőr Tóth Mihály és Illovay Antal, kik a gyilkos legényeket megakarták fékezni, de ők is pótuljártak, mert a felbőszült legények Tóth Mihály fejét verték be, Illovaynak pedig a karját törték el.

Balogh Palit eszméletlen állapotban szállították el a gyilkosság színhelyéről s nem is tért többé magához, pár órai kínlódás után meghalt. A gyilkosokat a csendőrség elfogta.

### INGATLANOK FORGALMA.

Molnár Gábor és neje Fekete Erzsébet veszik a debreczeni 482. sztkvben foglalt 11696. hrsz. ujosztású földet özv. Farkas Andrásné és társaitól 3000 koronáért.

Liptay Sándor veszi a debreczeni pusztá Szepesi 9. sztkvben 27—4 és 9 hrsz. a. foglalt 53 hold 700 négyszög öl, illetve 8 hold 700 négyszög öl tanyaföldet Kaszanyitszky Endre és neje Szabó Teréziától 44.000 koronáért.

## C S A R N O K.

### Batoriek Ibolykája.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(81)

Pali szívesen engedett sógornője óhajlásának s megtette az előkészületeket, hogy elutazzassanak.

Másnap, korán reggel már kocsira ültek s pár óra múlva robogott velük a vonat a Szírokó felé. Abban állapotok meg, hogy ez a klastrom esik legmesszebb az ország határán, belül Gencstől, ide vonul hát vissza a szép asszony.

Szírokó sziklás hegyektől alkotott völgy ölében feküdt. A természet csodás, költőin szép helye volt ez amelyet egy egy nyár folyamán tömérdek utas, turista keresett fel s csodálata meg szép fekvését.

A kis község utolsó sor háza megett gondosan rendezett park terült el s a park közepén magas falaival gótives ablakaival emelkedett az égnek a szírokói kastély. Olyan festői szép volt ez az ódon, mult századbeli épület, hogy még az idegenekre is bizonyos megmagyarázhatlan varázserővel hatott. Kíváncsi érdeklődésében szerette volna mindenki a belsejét látni, csak hogy a tulszigori szabályok elzárták az idegent attól, hogy a klastrom társalgója, illetve elfogadó terménél tovább jussanak.

Eddig hebecsátották a jelentkezők közül azokat akik a zárdába felakarták vétetni magukat, vagy valakit hozzátartozóik közül. De azontul egy lépést sem tehetett senki sem.

Idáig jutott Pál is sógornőjével s csak éppen addig maradhatott, míg előadta szándékát s míg arra kérte a fejedelemszont, hogy vegye gondjaiba szép sógornőjét.

— Míg gondos szeretettel veszik körül — folytatta bevezető Pali — fedezni fogja családja mindazokat a költségeket a melyeket a zárda szabály előír. Lehet, hogy hosszú ideig lesz szüksége az örök vigasztalásra lehet, hogy rövidesen érte jövünk. Jo kezekben tudjuk, viseltessenek egy fájdalomtól megtört édes anya iránt minden szeretettel, soha méltóbban nem gyakorolhaták szeretetüket, mint vele szemben.

A fejedelem asszony szinte meghatótan hallgatta ezeket a szavakat s megdobbant a szíve, mikor a zokogó szép asszonyra tekintett.

— Isten vele Irén — szól újra a meghatótságtól reszkető hangon Pali, — ha az ég is úgy akarja hamarosan látjuk egymást.

— Isten vezérelje Pali...

Pál lehajolt és megcsókolta zokogó sógornője kezét s azután távozott.

Irén pedig soha sem érezte jobban elhagyatottságát, mint ebben a pillanathban. Vágyott a klastromba is most, hogy ott volt lerogyott az első támlányba s faldokló zokogásba tört ki.

— A fér...jem...a gyer...mekem!...

Megesett a szíve a fejedelen asszonynak, mikor a szenvedő szép asszonyt könnyekbe látta. Elővette minden erejét, hogy vigasztalja, de ő maga is majd könnyekre fakadt, mikor a klastrom új lakója újra és újra csak a férjét és az ő drága szép gyermekét, kis leányát, Tildát emlegette.

Nagyon sok fáradtságba, sőt megerőltetésbe került, míg a szép asszonyt valamennyire megnyugtatta; biztosította róla, hogy szeretettel fogják körül venni s hogy vigasztalást, megnyugvást talál az ő körökben.

Azután karon fogta, hogy elvezeti a klastrom többi lakói közé, akik most éppen

sétájukat végzik a kertben. Amint a vasrúcsos ajtón a szép kertbe lementek, Bárdiné az örömtől, lelkesedéstől, mely egyszerre szívet megszállotta, csaknem elsikoltotta magát. Ott látta maga előtt, akit régen kerestek s akivel beszélni oly hön, epedve vágytak: Erdődi Katalint.

(Folyt. köv.)

## MULATTATÓ.

Hasznos foglalkozás.

I jogász. Szervusz Aladár! No mivel töltötted a vakációt?

II. jogász. Kiszívtam a — tajtékszópókámat.

A különbség.

— Mi a különbség egy anya és hat leány-gyermeke között?

— Az, hogy ha férjhez adja, azok egyenkint csak egy férjet tesznek tönkre, míg az anya mind a hat vejét egyszerre teszi tönkre.

Csekély bizalom.

Vádlott (egy bizt. társulat igazgatója). Biztosítom bíró ur...

Bíró. Az isten szerelmére, csak ne az önök társulatánál!

Szószerinti értelem.

— Eredj János, nézd meg, nem szállott-e le a barometrum?

János kis vártatva visszajön.

— Nem, nagyságos ur, még mindig a szegen lóg.

MIHALOVITS-féle

# Harmat-Crème



Arccszépitő kenőcs.

A Harmat-Crème a legjobb arccszépitő s kézbőr-ápoló kenőcs, mely üdév, puhává, fehérré teszi az arcz bőrét.

A Harmat-Crème sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s telje en ártalmatlan hatású.

A Harmat-Crème nappal is használható, miután nem zsíroz s a powdert jól állja.

A Harmat Crème nem teszi fényessé az arczot s f. harití a bőrt.

A Harmat-Crème kiváló jó hatású mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőr-akák) ciumulasztására, napégette s szélkőfujta arcznál, s kéznél.

A Harmat-Crème teljesen zsírtalan, habszerű, jó illatú arczkenőcs egy téglényének ára egy korona.

A Harmat Sz ppan, mely a Crème hatását fokozza, darabonként 35 kr

Főraktár a készítő MIHALOVITS I. gyógy-szerészénél Debreczenben.

## CSONKA DÁNIEL

önműködő ablak görfüggöny felszerelő

Debreczen, Kossuth-utca 25.



Tartósságért kereskedem

Ezen szerkezetet egy 5 éves gyermek is kezelheti!

Czélserűsége, olcsósága, tartóssága és kényelmességénél fogva felülmulthatatlan. A rudak önműködése által az eddig előfordult kellemetlenségek, mint egyoldalú felhuzás, a zsinórok összegömbölyödése, vagy azok elszakítása teljesen ki van zárva.

A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, mindenkor feszesen és simán gördül fel, a mi a szövet tartósságára nézve igen előnyös. Az amerikai redőnyrud bármily ablaknál alkalmazható, a rud be- vagy kiakasztása felette egyszerű és egy percnyi idő alatt eszközölhető.

Teljes tisztelettel:

CSONKA DÁNIEL.

## Hirdetmény

Kőbányai király söröző részvénytársaság tudatja, hogy: kiviteli korona, márcziusi, király, ászok és

## Góliát Maláta

söreinek az eladásával és raktáron tartásával Debreczen és Hajdumegyére továbbra is

## Bornyász József

urat bizta meg. Tisztelettel

az IGAZGATÓSÁG.

## Góliát Maláta

sörünk a legkellemesebb üdítőital. Idegbajokban, vérszegénységben, emésztési zavaroknál, gyengeségben, almatlanságnál, kitűnő gyógyhatású.

„Ezen maláta sör kellemes ízénél, aránylag nagy tápláló értékénél és az emésztést és vérkeringést élénkítő hatásánál fogva sikeresen használhatónak bizonyult.” (Ajánlják: Dr. Benedikt, Dr. Korányi Frigyes és Dr. Kétyl Károly egyetemi tanárok.)

Góliát Maláta sör a következő fűszerkereskedésekben kaphatók: Leidenfrost Gy., Party Ferencz, Tóth Kálmán. Várray József, Mayer József, Várray János, Bán László, Kornhoffer József, Göczey István, Kis József uraknál és minden elsőbb rendű kávéházban.

## Szabászati- és nőruhavarró tanintézet.

Van szerencsém az érdeklődő hölgyközönségnek tudomására hozni, hogy a **francia és angol módszer** szerinti

**szabászati- és nőruhavarró tanintézetemben**

f. évi június hó 15 én új tanfolyamot nyitok, ahol személyes vezetésem alatt kizárólag **intelligens hölgyek** a **mintarajzolás** és **varrásban** alapos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

**Weisz Berta,**

Piacz-u. 70. sz. Dr. Fráter ház.

## Eladó fák.

**900 darab. tölgyfa**

különböző hosszúságban és vastagságban továbbá jó minőségű

**tüzi fák**

u. m. hasított tölgy-, nyár és bot-nyárfák s jó minőségű

**vágott cser**

eladók. Értekezhetni:

**III. Honvéd-utoza 62. sz.**

Az „Alsó-Szabolcsi Tiszai ármentesítő Társulat Igazgatósága“ Debreczen.

265  
szám.  
1900.

## Árlejtési hirdetmény.

Az „Alsó-Szabolcsi tiszai ármentesítő társulat által a Debreczen Széchenyi-utca 46. számú telken emelendő társulati székház felépítéséhez szükséges föld-, kőmives-, burkolat-, elhelyező-, kőfaragó-, vas-, ács-, cserépfedő-, bádogos-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, szobafestő-, kárpitos-, szobrász-, kályhás-, vízvezeték, csatornázás-, berendezés elkészítése, illetve szállítására, úgy a telken levő régi épület bontására, a következő feltételek mellett ezennel

### nyilvános árlejtés hirdettetik.

1. Az ajánlat az összes munkákra, vagy egyes munkacsoportokra, vagy egyenként külön-külön bármely munkára tehető.

2. A készíandó munkákra vonatkozó tervezet és költségvetés pályázók által megtekinthetők, kik ajánlataikat a kitett egységárak alapján az azokra vonatkozó árendemény avagy felülfizetés mellett százalékban kifejezve, megtehatik.

3. Az egykoronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb f. évi Julius hó 2 ikán déli 12 óráig a társulat Igazgatóságához Debreczen, Széchenyi-utca 1. szám, nyújtandók be.

4. Később érkezett, távirati uton küldött, avagy pedig utóajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

5. Ajánlattevő vállalkozók tartoznak a szerződési általános feltételek 6. §-ának határozatai szerint, az előirányozott összeg 5 százalékát bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a társulat pénztáránál letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. A bánatpénz az ajánlathoz is csatolható.

6. Az építési bizottság fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül szabadon választ, esetleg az ajánlatok mellőzésével a munkák biztosítása iránt más uton intézkedik.

7. A munkálatra vonatkozó tervezet, általános és részletes feltételek a társulat főmérnökénél tekinthetők meg, ugyanott a hivatalos órák alatt a szükséges felvilágosítások megszerezhetők.

8. Az ajánlatnak tartalmazni kell, az ajánlattevő abbeli nyilatkozatát, hogy az építési terveket, az előmérletet, költségvetést az általános és részletes feltételeket, a helyi viszonyokat teljesen ismeri és ennek elismerésül a vállalati általános és részletes feltételek minden ajánlattevő vállalkozó által előzetesen aláírandók.

9. A beadott ajánlatok a kiküldött építő bizottság által f. évi Julius hó 3-án délután 4 órakor fognak a társulat műszaki irodájában nyilvánosan felbontatni. —

10. Az ajánlatokról az építkezési bizottság végérvényesen határoz, az esetleg elfogadott ajánlatok alapján vállalkozókkal a szerződést azonnal megkötö, az el nem fogadott ajánlatok mellett beadott bánatpénzek 14 nap alatt az ajánlattevőknek visszaadtnak.

Kelt Debreczen, 1900. évi Junius hó 11-én.

a társulati igazgatóság.

## Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményű, legjobb minőségű és a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyűimet

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támogatásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményű 2 gombos női keztyüt frt 1.20  
3 " " " " 1.30  
4 " " " " 1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

**Nagy András,**

keztyű- és kötszergyáros,  
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

**Szabott árak!**

Pártoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart!